Cviceni - dedichost



Priklad 1: Matka trpi fenylketonurii. Otec je zdravy a v
jeho rodiné se fenylketonurie nikdy nevyskytla. Jake je
riziko pro jejich potomky, ze budou trpet
fenylketonurii.

Jak se dedi?

Fenylketonurie je autozomalné recesivne dedicna choroba.

Pokud matka trpi fenylketonurii, potom je recesivni
homozygot. Otec je zdravy, mUze byt dominantni homozygot
nebo heterozygot. Vzhledem k poznamce, ze se v otcove
rodiné fenylketonurie nikdy nevyskytla, Ize otce povazovat za
dominantniho homozygota.



P- XX XX
gamety X X X X
Fa: XX xX xX xX

Dostaneme tedy krizeni dominantniho a recesivniho
homozygota. Vsichni potomci (bez ohledu na pohlavi)
budou heterozygoti; fenotypoveé zdravi, ovsem prenaseci
fenylketonurie.

Vysledek: Zadné dité téchto rodi¢d nebude trpét
fenylketonurii, ovsem vsechny deti budou
prenaseci.



Priklad 2: Dvéma fenotypové zdravym rodicum se narodil
chlapec s hemofilii. Ktery z rodicU prenasi hemofilii? Jake je
riziko, ze i dalsi dite bude trpét hemofilii?

Jak se dedi?

Hemofilie je X vazana recesivné dedicna choroba. Vzhledem k
tomu, ze muzi maji pouze jeden X chromozom, muzeme otce z
nosicstvi hemofilie vyloucit (pokud by mél X chromozom s
predpokladem pro hemofilii - musel by sam hemofilii trpéet).
Nosickou je tedy matka (sama neni nemocna, nebot ma jeste
druhy - "zdravy" X chromozom).



o XX XY
gamety AT 3e X Y
Fa: XX XY XX xY

Ovsem chlapci dostavaji od otce Y chromozom. Jelikoz maji 50%
sanci, ze od matky dostanou X chromozom s mutovanou alelou.
maji zaroven i 50% sanci, ze budou trpet hemofilii.
Pravdépodobnost, ze bude hemofilii trpéet syn teéchto rodicy je
50%. Pravdépodobnost, ze bude hemofilii trpét dcera je 0%.
Pokud chceme vycislit obecné riziko pro potomka, potom
musime vynasobit riziko pro chlapce (50%), teoretickou sanci
narozeni chlapce (rovnéz 5o%). Tedy 1/2 . 1/2 = 1/4 = 25%

Vysledek: Pro chlapce je riziko 50%, pro divky 0% (s
50% pravdépodobnosti vsak plUjde o prenasecky
hemofilie). Pro dite obecne je riziko 25%



Priklad 3: Otec trpi familiarni hypercholesterolémii.
Matka je zdrava. Jake je riziko pro jejich potomky, ze
po otci zdedi tuto chorobu?

Jak se dedi?

Familiarni hypercholesterolémie je autozomalné neuplne
dominantne dedicna choroba.

Neuplne dominanti choroba postihuje heterozygoty i dominantni
homozygoty, ovsem dominantni homozygoty mnohem hire. Pokud
teoreticky (ale i v praxi) uvazujeme "nemocneho” jedince - myslime
tim ve vétsiné pripadu heterozygota. Nemocni - homozygoti jsou
vzacni - jednak to znamena, ze oba rodice museli trpet stejnou
dedicnou chorobou (ai potomJeJen 25% sance, ze se jim narodi
dominantni homozygot) a jednak je jejich onemocneni vétsinou velmi
zavazne (muze je napriklad ohrozovat na zivote). Velka vétsina
dominantné dedicnych chorob je ve skutecnosti neuplné
dominantnich. UpIné dominantnich genetickych chorob (kde
heterozygot i dominantni homozygot jsou postizeni stejne) je
relativneé malo.



P- XX XX
gamety X X X X
Fi: XX XX XX XX

Matka je zdrava - povazujeme ji za recesivniho homozygota
(nenese mutovanou alelu). Mame zde tedy pripad krizeni
heterozygota s receisvnim homozygotem. Polovina
potomkuU (50%) budou recesivni homozygoti (zdravi
jedinci), druha polovina heterozygoti (postizeni jedinci).
Riziko je bez pohlavnich rozdilu.

Vysledek: Pro kazdeho potomka je zde 50% Sance,
ze zdédi po otci familiarni hypercholesterolemii.



Priklad 4: Barvoslepost pro ¢ernou a zelenou barvu u ¢lovéka
je podminéna recesivni alelou c genu uplné vazaneho na
chromozom X. Normalné vidici zena, jejiz otec byl
barvoslepy, se provdala za barvoslepého muze.

A. Jaky byl genotyp zminéne zeny?
Spravné reseni: Cc

Normalné vidici zena, jejiz otec byl barvoslepy musi byt
genotypu X“X¢, protoze od otce zdédila alelu c pro barvoslepost.

B. Z toho vyplyva, ze snatek s barvoslepym muzem zapiseme
JELGE

Spravne reseni : P: Cc cY



C. Jaka je pravdépodobnost, ze jeji prvni dité bude
barvoslepy syn?

e Cc cY
gamety C c (GRE
Fal @G e cc cY

Spravne reseni: Pravdepodobnost, ze prvni dité bude
barvoslepy syn je 25 %

D. Jaka cast deti z tohoto manzelstvi (bez ohledu na
pohlavi) by byla normalne vidici?

Spravne reseni: 50%



